

兩地情

系列之：經貿自由化篇



服務業北上更自由 兩地共享2萬億商機

開放領域深度倍增 CEPA8料年底簽署

國家「十二五」規劃首次將《深化合作建設中華民族共同家園》單獨成篇，引起中外高度關注。國務院副總理李克強8月中訪港期間，再次將推動粵港澳合作的措施一一細化。中央政府明確表示會進一步向香港開放內地市場，並爭取到「十二五」末，通過CEPA，基本實現內地和香港服務貿易的自由化，特區政府對此表示歡迎。粵港各界普遍認為，中央政府言出必行，國家「十二五」規劃的粵港澳三地合作目標必定實現。

■香港文匯報記者 沙飛、李望賢

CEPA涵蓋三大範疇，分別為：貨物貿易、服務貿易及貿易投資便利化。自2004年實施至今，CEPA帶來不少經濟效益。貨物貿易方面，逾1,600種的香港原產地貨品可享零關稅優惠進口內地。截至2011年8月31日，已享零關稅優惠進口內地的貨物總值超過345億元港幣，關稅優惠約24.1億元人民幣。

服務貿易方面，CEPA涵蓋的服務貿易開放領域由最初的18個增至現時的44個，單講2007至2009年期間，香港服務提供者借CEPA在內地設立的企業，獲得累計約1,985億元港幣的業務收益。同期，設於香港的服務企業由於CEPA亦獲得約551億元港幣的額外業務收益。

港深滬交所 籌組合資公司

中央政府歷來重視香港金融業，在國務院副總理李克強提到的36條挺港措施中，有11條措施涉及金融業，比例逾三成。中央支持香港金融業發展的力度之大，可見一斑。其中，在內地推出港股組合ETF、允許RQFII以人民幣投資境內市場、允許內地企業赴港發行人民幣債券等，尤其是人民幣離岸金融中心建設的提速，業界認為，將有利於香港鞏固和提升國際金融中心地位。

對此輪挺港措施，香港特區政府反應極為迅速。港交所隨即宣佈，正與深交所和滬交所磋商在港成立合資公司，從事金融指數方面的產品開發和推廣，針對香港、內地和海外投資者，研發大中華指數等投資產品，以利增強香港的國際金融中心地位。對此，深、滬交易所最近分別予以確認。其中，深交所有關人士表示，三大交易所研發跨境金融產品及指數，對香港、內地和海外投資者均利好，可充分開發大中華地區指數產品，有利滿足多樣化市場需求，增強香港金融產品吸引力和鞏固香港國際金融中心地位，促進金融產品的創新。

對港開放 CEPA8將擴大受惠面

商務部部長陳德銘表示，預計未來5年的內地服務業產值增量約為2萬億元人民幣，兩地可分享機遇，共享繁榮，「門已經打開，機會已經來了！」他指出，在開始磋商並預計本年底簽署的CEPA補充協議8及今後的協議中，內地將從深度、廣度兩個方向，謀劃對香港的進一步開放，切實擴大CEPA的受惠面，以實現上述目標。按WTO分類的160個服務貿易領域，內地已對香港開放145個，另外7個也在探討協定中；在145個服務貿易的範圍內，完全開放的是84個領域，部分開放的是61個領域，其中的30多個可以進一步深度開放。

CEPA於2004年1月1日實施以來，為香港帶來巨大的經濟利益及創造不少職位，亦令港企及專業界別可以進入內地市場。資料顯示，單是04至09年，香港服務企業因CEPA涉及內地的業務所獲的額外收益，累計約616億元。截至09年底，CEPA及個人遊為香港創造了5.47萬個職位，亦為內地帶來4.06萬個就業機會。

粵港澳聯袂 突破發展困局

中山大學港澳珠三角研究中心副主任袁持平表示，全球處於後金融危機時代，香港澳門開放程度非常高，必須未雨綢繆，對抵禦風險的思考有提前量。他認為，這個階段，需要粵港澳三地進行全局規劃，而建設優質生活圈將大大加大區域抗擊經濟風險的能力。

香港面臨發展空間不足、經濟腹地較小、運作成本過高等因素制約，重建持續發展能力的壓力也在增加，澳門則因結構單一、空間狹小而逐步顯露發展後勁不足等問題。廣東則面臨產業層次、資源環境、自主創新、體制機制等方面的制約，重塑競爭力新優勢的壓力尤為突出。袁持平表示，推進三地深度合作和高度融合，是三地互相借力長遠發展的必然需要，也是應對未知挑戰簡便有效的捷徑。要突破，只有通過三地合作調整經濟結構，實現勞動力流動，才能解決失業率高企的問題。



■香港服務業界欲北上覓商機，與全球同業競爭。圖為年中在廣州舉行的「升級轉型，香港博覽」，展示了歐陽應雲、陳幼堅、麥家碧等共10位香港本土設計師與SmartCar首度跨界合作的特別版SmartCar。香港文匯報記者邱婷攝

南沙借力CEPA 冀成國家新增長極



■坐落在南沙港的遊艇會可以進行帆船訓練。

南沙新區是《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要》、《粵港合作框架協議》和《粵澳合作框架協議》確定的深化內地與港澳合作的重要載體。而在國家「十二五」規劃綱要中，則將廣州南沙新區開發列為粵港澳合作重大項目之一。廣州市長萬慶良日前表示，國家已在長三角和環渤海地區分別佈局了上海浦東新區、天津濱海新區，如果在珠三角再佈局南沙新區，將形成一個新的國家級增長極。

相關方案將南沙新區開發定位為打造服務內地、連接香港的商業服務中

心、科技創新中心和教育培訓基地，建設臨港產業配套服務合作區。

集中展示CEPA實施成效

去年6月，廣東省政府批准設立廣州南沙實施CEPA先行先試綜合示範區，提出「把南沙打造成廣東省集中展示CEPA實施成效、率先探索CEPA下一步開放政策措施的先行先試區」。

廣東省港澳辦副主任廖京山日前透露，目前廣州南沙建設總體規劃、控制性詳細規劃編制工作也將在年內完成，初步確定南沙實施CEPA先行先試綜合示範區啟動區規劃面積約128平方公里，重點在科技創新與研發設計、專業服務、航運物流、教育培訓、休閒旅遊與健康服務、文化創意與影視製作等領域深化粵港合作。南沙遊艇會已於7月正式落成，可停泊世界最大遊艇，粵港共建的南沙資訊科技園已成功吸引香港科技大學霍英東研究院等科研機構進駐。

前海深化合作 支持香港繁榮穩定

CEPA的簽署帶動了粵港多方位的合作，但仍在某些領域存在大門敞開，小門不開的問題。前海的推進，是粵港在CEPA基礎上繼續深化合作的平台。廣東省港澳辦副主任廖京山表示，前海政策突破的關鍵是在「大門」打開的同時，確保「小門」也通暢。

前海管理局新聞發言人王錦俠表示，前海的目標之一，就是保持香港長期繁榮穩定，其在產業佈局、制度創新、政策突破，都充分考慮了香港的利益。

在9月底的深圳前海深港現代服務業合作區建設部際聯席會議第一次會議

上，財政部稅務總局已明確發文落實對前海的三項稅收政策，對符合前海區域功能定位和發展目標的財政政策予以支持。

創新跨境人幣業務

香港業界對前海發展表示出深厚的興趣，對粵港現代服務業合作前景充滿期待，期盼具體政策措施盡快出臺，以給業界更多投資信心。人民銀行副行長杜金富表示，堅決支持前海金融創新和先行先試，鼓勵前海區域開展境內人民幣「走出去」和境外人民幣「流進來」兩個方向的跨境人民幣業務創新。



■借力CEPA，廣州首家港資門診部近期開業。

專業服務准入條件更開放

近年來，中央挺港政策逐步得到落實，專業領域合作成績斐然。在多個服務領域如醫療、建築和法律服務等，內地給予香港服務提供者的市場准入條件，比在世界貿易組織對其他外國投資者所作出的承諾更為開放。目前，特區政府已經與內地相關部門展開磋商，預期在本年底前簽署《CEPA補充協議8》，將為港企進入內地市場爭取最佳的准入條件。

本港不少專業團體透過CEPA與內地對口單位簽訂專業資格互認協議，以便本港專業人士開拓內地市場，至今已共有6個專業界別與內地達成了互認協議，其中包括產量測量師、建築師、結構工程師、規劃師、工料測量師以及建築測量師，兩地共有2,500名專業人員已成功取得對方的專業資格。

港醫進駐直轄市省會

香港醫生及醫療機構北上發展的限制大幅放寬。截至2011年7月，共有10名專科醫生透過認定方式獲取內地的《醫師資格證書》，而廣東省衛生廳亦已批出10張《設置醫療機構批准書》予香港服務提供者在廣東省設置門診部。自今年1月，根據CEPA補充協議七，開放讓香港醫療機構可以到上海、重慶、廣東、福建和海南省獨立開設醫院，進一步把地域限制解除，容許港資醫療機構在所有直轄市和省會城市開業。

港大狀北上執業在望

在CEPA下，香港永久性居民中的中國公民獲准參加國家司法考試。自2005年起，香港居民更可在港應試。取得內地律師資格人士可從事非訴訟法律事務。根據《CEPA補充協議3》，取得內地律師資格的香港居民，亦可從事涉港婚姻、繼承案件的代理活動。有此措施，香港律師北上「大門開了，小門未開」的局面有望逐步打破，部分執業限制也可能取消。

建築資格互認拓市場

根據2010年簽署的《CEPA補充協議7》，通過互認取得內地相關資格的香港建築師和結構工程師，可在廣東註冊執業，不受在香港註冊執業與否的限制。目前，有412名香港建築師學會會員取得國家一級建築師資格，及347名內地一級建築師取得香港建築師學會會員資格。香港建築師學會秘書長戚誠誠預計，在「十二五」後期，資格互認會得到全面落實，將有利於共同開拓國際市場。

港旅遊界神州展拳腳

根據CEPA框架，香港旅行社可於內地廣東省以獨資或合資形式開設旅行社，但只能經營「港澳遊」及接待海外旅客的「本地遊」。有香港業界表示，有關安排是「試金石」，讓業界逐步認識內地市場，長遠希望國家開放「出境團」，允許港資旅行社於內地開辦國際線，讓業界「大展拳腳」。至今約有4、5間香港旅行社已進軍內地。



■深圳前海保稅港區是深港物流業合作重要節點。